

识文断字 品味汉字魅力

——记2016年河南省汉字大赛获奖选手王子航、赵凯博



王子航(左)和赵凯博(右)。

■文/图 见习记者 李文姣
11月13日,2016年河南省汉字大赛圆满落幕,来自全省18个省辖市和省直单位的29个代表队共145名优秀选手集聚新乡,经历了两天的激烈角逐。最终,代表漯河参赛的郾城区城关

镇中的王子航荣获总决赛一等奖第三名,同校的另一名选手赵凯博荣获总决赛优秀奖。

轻松迎战

这项比赛由河南省教育厅主

办,分预赛、复赛、决赛、总决赛。在预赛中,王子航、赵凯博分别获得漯河市第一名和第五名,赢得了代表漯河参加更高级别比赛的资格。

11月16日上午,记者来到郾城区城关镇中见到了得胜归来的王子航和赵凯博。回忆比赛时的场景,两个孩子和带队的副校长李定产依然激动不已,因为比赛实在是“太紧张、太激烈、太精彩了”。

比赛在新乡市河师大附中国际双语学校进行。在这里,王子航和赵凯博需要经历复赛、决赛和总决赛,他们与奖杯之间的距离隔着140多名各地市的高手。王子航说:“刚到新乡时我看到来自全省各地市的高手集聚在比赛现场,确实有点心慌,但真正进入比赛后我反而不紧张了,因为紧张解决不了问题,不如轻松迎战。”

复赛刚开始就十分残酷:本轮比赛中只有20名选手可以继续留下比赛,进入前20才有资格进入决赛。在如此残酷又激烈

的竞争,王子航以小组第一名的成绩成功晋级决赛。决赛场上,王子航展示了自己扎实的文学功底和漂亮规范的汉字书写能力,最终以小组第一的成绩进入总决赛。总决赛的赛场上只剩下五名选手,王子航是唯一一位代表漯河参赛的选手。李定产说:“比赛的严格程度、题目的难度和广度都超乎想象。很多题目让现场观赛的老师们都感到十分晦涩,总决赛的激烈程度可谓一字定成败。”面对如此激烈的比赛,王子航展现出了难得的沉着和冷静,最终获得一等奖第三名的好成绩。

辛苦备赛

王子航和赵凯博都是八年级的学生。他们在比赛中遇到的对手大部分都是九年级的学生,而且很多选手已经为比赛准备好了好几年。王子航和赵凯博在赛前半个月才进入正式备赛状态,能够取得这样的成绩与老师的支持和平时的积累密不可分。

郾城区城关镇中语文备课组组长王晓燕说:“比赛题库共有72000多个字,我们的备赛时间只有课余时间,八年级语文组的十名老师都帮助他们备赛。”语文组的老师们利用课余时间,将两千多页的现代汉语词典和72000多字的题库分工筛选,将常用常用的去掉,将比较难的、词手抄下来制成试卷发给两名孩子。早读、午休、晚自习前的休息时间和放学回家后的时间都成了王子航和赵凯博的备赛时间。经过半个多月的集中训练再加上平时的积累,两人最终在比赛中赢得了名次。

在采访中,记者了解到,王子航和赵凯博这两名孩子都很喜欢读书,且涉猎广泛。赵凯博说:“对于汉字的积累,工夫主要在平时。我们在备赛的同时也没有耽误学习,赛前还参加了期中考试。汉字大赛让我们对汉字有了更深入的了解,最重要的是见到了更多高手,让我们的眼界更加开阔。”

召陵区实验中学

与商水县考察团交流学习

■见习记者 李文姣
11月16日,商水县教育系统有关科室负责同志、部分中心校校长和学校专员一行近百人,到召陵区教体局学习义务教育均衡发展创建工作,召陵区实验中学作为召陵区的标杆接待了考察团。

活动中,李清华在学校报告厅向前来交流的考察团汇报了召陵区均衡教育的工作情况。随后,考察团参观了召陵

区实验中学校舍建设、学科专用教室、公共教学用房、运动场地等,听取了学校推进义务教育均衡发展的工作介绍,详细了解了项目招标、施工情况,经费投入、资金筹措情况,工作机制、推进情况,师资队伍建设和教学硬件配备、校园文化和办学特色等。

召陵区义务教育均衡发展基本均衡区创建工作得到了考察团的一致赞扬。



考察团察看召陵区均衡教育工作材料。

见习记者 李文姣 摄

教育大家谈

为什么听了那么多课 依然上不好公开课

■张祖庆
不少老师特别喜欢听课。只要有公开课,他(她)就四处听,公费、自费都去。可是,听了几年课,也许你会发现,他(她)的教学水平和几年前相比,并没有多少实质性的长进。于是,他(她)陷入苦恼:为什么听了那么多课,依然上不好公开课?要我说,原因就是——你听了太多的课!也许你会觉得不可思议。照例说,听了那么多课,就如读了很多书一样,视野会打开,思路会开阔,公开课应该越上越好。所谓“观千剑而后识器”!听了上千名名家的课,对什么是好课,应该有自己的独特判断,上公开课应该游刃有余才对!非也!公开课从某种程度上说,和演唱会差别并不大。你观赏过一场演唱会,会不会提高唱歌水平?答案不言而喻。观赏过千场演唱会,欣赏歌曲的水平肯定会提高;同理,你听过一千节公开课,你的观课水平也会提高。但欣赏水平不等于实践水平。正如听过很多名家唱戏,你不一

定能唱戏一样。听了那么多课,你提升的基本上是观课水平,而不是你的上课水平。因此,听了上千节课,公开课依然上不好,不足为奇。其实,最大的问题,恰恰在于你听课节数太多。这不是危言耸听。听太多的公开课,就好比置身于春晚的舞台,五光十色、琳琅满目,让人眼花缭乱。听这位老师的,严谨!听那位老师的,浪漫!再听另一位老师的,诗意!……一千个老师有一千种理念,一万个老师有一万种风格。不停地听公开课,就如尽享饕餮大餐,却无暇研究烹饪之道。容不得你细细回味,下一道大餐就扑面而来。所以,听太多的课,反而会阻碍你的专业水平发展。尤其是进入成熟期或者风格形成期的教师,绝不可烂听公开课。要寻找和自己的教学气质契合的课,细细地听,一遍一遍地听,从模仿开始,慢慢走向创造。这,才是听课之道。听得多,不如听得对;听得对,不如听得专。

漯河五高初中部

开展“爱祖国、爱家乡”远足活动



孩子们一路上兴致盎然。

见习记者 李文姣 摄

■见习记者 李文姣
11月14日下午,漯河五高初中部开展“爱祖国、爱家乡”远足活动,全体师生一起徒步领略漯河的美丽,感受家乡的魅力。

活动全程约15公里,从漯河五高出发,沿嵩山路至河上街



习作园地

尺素情深

■漯河高中 左怡然

在这个网络无限发达的时代,手写的书信已如吉光片羽,难觅其踪。发一封邮件几分钟几个动作便可完成,而我却迷恋白纸黑字的书信来往。从老家到市里上学之后,我就开始通过写信和老师同学们保持联系。作为学生,每日除了在书海与习题高山中奋战遨游之外,唯一期盼并使心灵得到休憩的就是来自家乡的来信。通常在夜深人静之后,我在昏黄的台灯下展开洁白的信纸,把自己的情感倾注于笔端。对故土的深深眷恋和对朋友们的思念如涓涓溪水从笔尖流淌出来,铺陈于白纸上。我盼望我的信件如同白色的鸽子,飞过秋天色彩斑斓的原野,飞过炊烟袅袅的村庄,与蓝天上飘舞的风筝擦肩而过,飞到邮递员的背包里,轻轻地落在老师和朋友的书桌上。我更喜欢收信。每次收到来信,我必定会捧着它细细端详——它的身上带着故乡的气息,带着来自朋友指尖的暖意。我撕开信封,展开信纸,一字一句地轻轻诵读深情的问候和绵绵的思念。我离故乡越来越远,但我和故乡的情意却从不间断。

我家有一只大箱子,里面是满满的一封信,一大半都是出国在外的叔叔写给家里的。叔叔出国十五六年了,回国一趟不容易。以前电脑和网络还没有走进千家万户的时候,写信就成了他一解乡愁和与亲人联系的方式。听爸爸说,以前爷爷奶奶每次收到叔叔的来信,都得激动老半天。他们戴上老花

镜一遍一遍地看,看一阵,再用手哆哆嗦嗦地轻轻地抚摸一阵信纸。爸爸只要一回家,他们做的第一件事就是把信拿出来,高扬着手,脸上笑开了花地说:“看看吧,快看看,小三子来信了!”我小时候不懂事,有一次把爷爷没收的一封信给撕了,从来不舍得责备我的爷爷居然气得打了我一巴掌,我冲着奶奶哇哇大哭,希望寻求支援,可平时不许别人责骂我一言的奶奶也不站在我一边了。当时我实在是想不通,自己为什么会因为几张纸而挨打。大一些之后我才知道,一封信,薄薄的几页纸,承载的却是浓得化不开的爱,寄托的是无边无际的思念。

我爱书信,爱这不同于电子邮件的饱含着醇厚情谊的表达方式。时光的脚步匆匆,只有慢慢静下心来写出的书信才能让匆忙的脚步变得缓慢。等信的时候,我遥想“云中谁寄锦书来”;写信的时候,我经常“心绪万端书两纸,欲封重读意迟迟”;因地址更换而不能寄出信件时感觉“欲寄彩笺兼尺素,山长水阔知何处”……最神的信应该是白居易在《得钱舍人书问眼疾云》中所写:“春来眼暗少心情,点尽黄连尚未平。唯得君书胜得药,开缄未读眼先明。”这信真神奇啊,读一封信,连眼病都好了!我想以心为笔,以情为纸,用手一字一句抒写自己的欢笑与悲伤。鱼传尺素,驿寄梅花。我愿意在这含蓄而内敛的表达方式中寻找生活的纯美真谛。



教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

市实验幼儿园

开展送教下乡活动



小班教学活动《有趣排序》现场。

见习记者 李文姣 摄

■见习记者 李文姣
近日,市实验幼儿园走进郾城区孟庙镇中心幼儿园,开展送教下乡活动。

据了解,在本次送教下乡活动中,市实验幼儿园安排安丹华、徐春青、陈明辉三位青年教师分别为帮扶幼儿园送去精彩的教学观摩课。

安丹华为大班的孩子们准备了音乐活动《把我的名字唱出来》;徐春青则组织小班数学活动《有趣排序》;陈明辉老师带着中班

的孩子们上了一节体育活动课《彩虹伞》。送教教师娴熟的教学技巧、丰富多彩的组织形式、有效的师生互动、先进的教学理念赢得了帮扶幼儿园教师的热情赞誉。

本次送教下乡活动不仅为农村幼儿教师送去了幼教新知识、新方法和新理念,促进帮扶幼儿园的年轻老师们更加直观地领会游戏化课程的教育理念在教育实践中的运用,还有效搭建了城乡幼儿教育联系的桥梁,为帮扶幼儿园教师教育教学业务能力的提升提供了帮助。



11月15日,源汇区实验小学举办第三期道德讲堂,以“践行价值观,敬业做表率”为主题,结合教师本职岗位工作,号召老师们把核心价值观内化于心、落实于行、为人师表、敬业争先。 赵凤霞 摄



近日,临颍县团委按照县委、县政府创建文明生态新城的战略部署,在全县中小学开展“小手拉大手”活动,发出倡议书三万余份;组织学生制作手抄报并召开相关主题班会,引导广大学生携手家长积极参与创建活动。 孙振 摄



为提高青年教师教学水平,让更多的青年教师脱颖而出,11月17日上午,郾城区裴城镇中心校举行以“展技能、亮风采、强内功、促提升”为主题的青年教师基本功大赛。 潘范学 摄